5ème année et 6ème année
Problèmes : empilements
Objectifs : les enfants seront capables de :

· résoudre un défi en rapport avec la leçon;

· Résoudre des problèmes soumis à des variations;

· Opérer des "va et vient" entre la situation et les calculs;

· Transférer la structure math à d'autres situations problèmes;

· Synthétiser et retrouver la structure mathématique.

Compétences transversales :
· Analyser et comprendre un message.
· Résoudre, raisonner et argumenter.

· Appliquer et généraliser.

· Structurer et synthétiser.

Compétences : 

· Affiner la prise de conscience liant un problème et sa solution

· Dégager la structure d’une solution utilisée.

· Prendre conscience de l’indice de la modification d’éléments d’un problème sur sa solution.

· Représenter graphiquement le problème.

· Présenter une solution de façons différentes.

· Utiliser un autre contexte

I. Défi 
Présentation du défi ;
· Lecture du défi, de la question, … : appropriation de la question, de la situation

· Analyse des dessins, schémas, graphiques, …

Différentes manières de différencier :

· Relire la question

· Souligner les données

· Organiser suivant un croquis

Grâce à différents supports différentes représentations graphiques :

· Différentes représentations graphiques ;

· Différentes représentations semi-concrètes

Les enfants résolvent le défi en ayant bien pris la peine de définir l’unité utilisée (avant d’opérer).

II. Interagir : Les enfants comparent les procédés qu’ils ont utilisés pour résoudre le problème ainsi que la façon dont ils les ont présentés.

III. Les variations : les données du problème sont modifiées de manière à effectuer des variations et à faire réfléchir les enfants. 

IV. Le « va-et-vient » : 

· Passer de la situation aux opérations (calculs) ;

· Passer de l’opération (calculs) à la situation.

V. Transférer : Voir la même structure mathématique dans d’autres situations

VI. Synthèse : est composée :

· du défi résolu

· du dessin

· du graphique

· de la structure mathématique dégagée au cours de la leçon.

(2 x a) – (2 x b)

Verbalisation de la situation à différents moments suivant les capacités des enfants.

VII. Contrôle
VIII. Exercices de dépassement
Pour les enfants ayant réussi le défi, des exercices de dépassement sont prévus.

Le niveau taxonomique des exercices sera plus difficile.

Problèmes

1. Défi

Un maçon doit évaluer s’il a encore suffisamment de briques pour terminer un pignon. Il lui reste 18 rangs à monter dont le premier rang comportera 18 briques et à chaque rang il y en a une de moins. De combien de briques a-t-il encore besoin ?

Différenciations possibles :

· relire l’énoncé ;

· souligner certaines parties de l’énoncé ;

Un maçon doit évaluer s’il a encore suffisamment de briques pour terminer un pignon. Il lui reste 18 rangs à monter dont le premier rang comportera 18 briques et à chaque rang il y en a 1 de moins. De combien de briques a-t-il encore besoin ?

· réaliser un dessin
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18 briques

· réaliser un schéma. Complète.



· organisation de la résolution

18e rang :
………. briques
17e rang : 
……….

16e rang : 
……….

15e rang :
……….

14e rang :
……….
13e rang :
……….
12e rang :
……….
11e rang :
……….
10e rang :
……….
9e rang :
……….
8e rang :
……….
7e rang :
……….
6e rang :
……….
5e rang :
……….
4e rang : 
……….
3e rang :
……….
2e rang :
……….
1er rang : 
……….

Résolution du problème :

Nbre de briques : 18 + 17 + 16 + 15 + 14 + 13 + 12 + 11 + 10 + 9 + 8 + 6 + 5 + 4 + 3 + 2 + 1 = 171   
2. Interagir.
Comparez les procédés que vous avez utilisés pour résoudre le problème ainsi que la façon dont vous les avez présentés.

3. Représenter une solution de 4 façons différentes.

 Le maçon doit terminer un pignon avec 22 briques de long et 22 rangs de hauteur.

	Présentation de Pierre
	Présentation de Leila

	1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9 + 10 + 11 + 12 + 13 + 14 + 15 + 16 + 17 + 18 + 19 + 20 + 21 + 22 = 253

	(22 + 1) + (21 + 2) + (20 + 3) + (19 + 4) + (18 + 5) + (17 + 6) + (16 + 7) + (15 + 8) + (14 + 9) + (13 + 10) + (12 + 11) = 253

	Présentation de Boris
	Présentation d’Anita

	23 + 23 + 23 + 23 + 23 + 23 + 23 + 23 + 23 + 23 + 23 = 253

	11 x 23 = 253


A ton tour de compléter.

    Le maçon doit terminer un pignon avec 15 briques de long et 15 rangs de hauteur.
	Présentation de Pierre
	Présentation de Leila

	……………………………………….

……………………………………….

……………………………………….

……………………………………….


	……………………………………………….

……………………………………………….

……………………………………………….

……………………………………………….

	Présentation de Boris
	Présentation d’Anita

	……………………………………….

……………………………………….

……………………………………….

……………………………………….


	……………………………………………….

……………………………………………….

……………………………………………….

……………………………………………….




4. Variations
a) Un maçon doit évaluer s’il a encore suffisamment de briques pour terminer un pignon. Il lui reste 25 rangs de 25 briques et à chaque rang il y en a une de moins. De combien de briques a-t-il encore besoin ?

b) Un maçon doit évaluer s’il a encore suffisamment de briques pour terminer un pignon. Il lui reste 8 rangs de 8 briques et à chaque rang il y en a une de moins. De combien de briques a-t-il encore besoin ?

c) Un maçon doit évaluer s’il a encore suffisamment de briques pour terminer un pignon. Il lui reste 13 rangs de 13 briques et à chaque rang il y en a une de moins. De combien de briques a-t-il encore besoin ?

5.  Le « va-et-vient » : 

a) Voici les calculs effectués par un maçon pour découvrir le nombre de briques qui lui manque pour terminer un pignon si à chaque rang il doit maçonner une brique de moins : 

1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9 + 10 + 11 + 12 = 78

Complète.

Un maçon doit évaluer s’il a encore suffisamment de briques pour terminer un pignon. Il lui reste ………. rangs de ………. briques et à chaque rang il y en a une de moins. De combien de briques a-t-il encore besoin ?
b) Voici les calculs effectués par un maçon pour  découvrir le nombre de briques qui lui manque pour terminer un pignon si à chaque rang il doit maçonner une brique de moins : 

(28+1) x 14 = 406
Trouve l’énoncé qui correspond à ce calcul.

……………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………….

c) Voici les calculs d’un autre maçon toujours dans les mêmes conditions :
(30 x 15) +15 = 465


Trouve l’énoncé qui correspond à ce calcul.

……………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………….

6.  Dégager la structure d’une solution.
Choisis les modèles qui correspondent aux présentations de Pierre, Boris, Leila, Anita.

	(…+ …) + (… + …) + (… + …) = …
	Représentation de ……………………….

	(…+…) x …
               2
	Représentation de ……………………….

	… + … + …. = ….
	Représentation de ……………………….

	… x … = …
	Représentation de ……………………….


Une des structures ci-dessus n’a pas été utilisée par les enfants mais est-elle correcte ? Discutes-en avec tes camarades.

7. Utiliser dans un autre contexte


Dans une magasin de sports, pour réaliser la vitrine, l’étalagiste se demande de combien de boîtes de balles de tennis il va avoir besoin pour réaliser une pyramide de 12 boîtes de base. 
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Exercices de dépassement

1. Un enfant veut réaliser avec ses Légos une pyramide de 41 Légos. Il en a 1 000, en a-t-il assez ? Si oui, combien lui en manque-t-il ?
2. Un maçon réalise un pignon, il voudrait savoir s’il a suffisamment de briques pour terminer son travail. Le premier rang a 40 briques de long et à chaque rang il en compte 2 de moins. De combien de briques a-t-il encore besoin ?

3. Un ouvrier veut réaliser une pointe de flèche en pavés. Il dispose de 1 000 pavés. De combien de pavés sera composé la base de la flèche s’il veut utiliser le plus de pavés possible ? 


4. Le problème suivant est-il du même type ?

Quelle est la somme des nombres de 25 à 30 inclus ?

     Oui, (pourquoi ?) ………………………………………………………………………….

     Non, (pourquoi ?) …………………………………………………………………………

5. Voici le début d’un énoncé, termine-le et résous-le.

Je construis une pyramide de 17 blocs Légos de hauteur…………………….. 

6.  Imite un problème sur le modèle de l’exercice 1.

7. Invente un problème où la structure mathématique sera la même que celle étudiée dans cette leçon.

Synthèse
Défi

Un maçon doit évaluer s’il a encore suffisamment de briques pour terminer un pignon. Il lui reste 18 rangs à monter dont le premier rang comportera 18 briques et à chaque rang il y en a une de moins. De combien de briques a-t-il encore besoin ?

Résolution du problème
Nombre de briques : 18 + 17 + 16 + 15 + 14 + 13 + 12 + 11 + 10 + 9 + 8 + 6 + 5 + 4 + 3 + 2 + 1 = 171   

ou
Nombre de briques : (18 + 1) + (17 + 2) + (16 + 3) + (15 + 4) + (14 + 5) + (13 + 6) + (12 + 7) + (11 + 8) + (10 + 9) = 171

ou

Nombre de briques : 19 + 19 + 19 + 19 + 19 + 19 + 19 + 19 + 19 = 171

ou

Nombre de briques : (18 + 1) x 9 = 171

Représentations

· dessinée 




18 briques


                       18 briques

· Schématisée





Structure mathématique 


Les empilements : interro
1. Représenter une solution de 4 façons différentes.

 Le maçon doit terminer un pignon avec 22 briques de long et 22 rangs de hauteur.

	Présentation de Pierre
	Présentation de Leila

	1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9 + 10 + 11 + 12 + 13 + 14 + 15 + 16 + 17 + 18 + 19 + 20 + 21 + 22 = 253

	(22 + 1) + (21 + 2) + (20 + 3) + (19 + 4) + (18 + 5) + (17 + 6) + (16 + 7) + (15 + 8) + (14 + 9) + (13 + 10) + (12 + 11) = 253

	Présentation de Boris
	Présentation d’Anita

	23 + 23 + 23 + 23 + 23 + 23 + 23 + 23 + 23 + 23 + 23 = 253


	11 x 23 = 253


A ton tour de compléter.

    Le maçon doit terminer un pignon avec 19 briques de long et 19 rangs de hauteur.

	Présentation de Pierre
	Présentation de Leila

	……………………………………….

……………………………………….

……………………………………….

……………………………………….


	……………………………………………….

……………………………………………….

……………………………………………….

……………………………………………….

	Présentation de Boris
	Présentation d’Anita

	……………………………………….

……………………………………….

……………………………………….

……………………………………….


	……………………………………………….

……………………………………………….

……………………………………………….

……………………………………………….




2. Voici les calculs effectués par un maçon pour découvrir le nombre de briques qui lui manque pour terminer un pignon si à chaque rang il doit maçonner une brique de moins : 

1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9 + 10 + 11 + 12 = 78

Complète.

Un maçon doit évaluer s’il a encore suffisamment de briques pour terminer un pignon. Il lui reste ………. rangs de ………. briques et à chaque rang il y en a une de moins. De combien de briques a-t-il encore besoin ?

3. Dans une magasin de sports, pour réaliser la vitrine, l’étalagiste se demande de combien de boîtes de balles de tennis il va avoir besoin pour réaliser une pyramide de 12 boîtes de base. 
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4. Un enfant veut réaliser avec ses Légos une pyramide de 41 Légos. Il en a             1 000, en a-t-il assez ? Si oui, combien lui en manque-t-il ?

18 briques








Somme des extrêmes X nombre de couples





(n + 1) x n


               2




















